

# 「外科始祖」華佗



## 想一想

1. 為甚麼關羽接受刮骨治療時能忍受痛楚呢？
2. 你知道華佗是世界上最早發明外科麻醉藥的名醫嗎？

## 為關羽刮骨療傷

華佗(145–208年)是東漢後期著名的醫生，在中華醫學史上被尊稱為「外科始祖」。

華佗的行醫生涯中，最膾炙人口的是他為關羽刮骨療傷一事。東漢末年，有一次，關羽與曹操的軍隊交戰，右臂中了敵軍的毒箭，痛得厲害。他為了安定軍心，忍痛和馬良下棋來分散注意力。華佗聽聞關羽受傷了，特來醫治。他仔細檢查傷口，說道：「毒箭已經穿入骨頭，如果不盡快醫治，恐怕右臂會殘廢。」關羽問：「那該怎麼辦？」華佗回答：「唯一的方法是用刀割開皮肉，刮去骨上的箭毒，敷上藥膏，以線縫合。只是，手術過程會很痛。」關羽笑說：「我連死都不怕，還會怕痛嗎？請按照你的方法醫治吧！」於是，華佗拿起一把尖刀，割開皮肉，關羽仍然談笑自若地下棋。不久，華佗把箭毒全部刮走，並把傷口縫合，關羽的箭傷亦因而得以痊癒。

這個故事本意是讚揚關羽的英雄氣概，但從中也可以看出華佗卓越的外科醫術。



華佗為關羽刮骨療傷的情景

## 研製「麻沸散」

華佗生於戰事頻繁的時代，生靈塗炭，他立志要成為一個名醫，為百姓醫治病痛。有一次，一個在戰亂中受了傷的平民求診，華佗說：「我要把你身上受傷的部分剖開才可以治療。」病人聽後非常害怕，拒絕醫治。華佗想：「怎樣才能使病人在開刀時，感覺不到疼痛呢？」後來華佗發現曼陀羅花、烏頭等中藥有麻醉的作用，於是研製成「麻沸散」。每次施行外科手術之前，先讓病人服用，以減輕痛楚。華佗研製「麻沸散」的配方，不僅在中國醫學史上是空前的，而比西方麻醉藥的發明也早了一千多年，可惜未能流傳下來。

## 被曹操殺害

華佗不僅醫術高明，人格也很高尚，淡泊名利，不畏權勢。據說曹操常鬧偏頭疼，多方求醫診治，都不見效用。後來，曹操召見華佗，說：「你是名醫，一定有辦法治好我的病。」於是，華佗用針在曹操的頭部扎了幾針，曹操的頭便不痛了。曹操高興地說：「以後，你就做我的私人醫生吧！」華佗回答：「對不起，我不可以答應。我學醫的目的，是要救治病人的，為貧苦大眾服務。」曹操不理會華佗的請求。過了一段日子，華佗藉口妻子生重病，告假回鄉。後來，曹操得知華佗說謊，下令把他關進大牢。

華佗自知難逃被處死的命運，就把自己行醫的經驗和各種治療方法整理成書，委託獄卒保管，可是獄吏害怕受到牽連，不敢接受。華佗感到很失望，最後把書燒燬了。

華佗因為不肯只為曹操一人治病而被殺害，他的高明醫術也因此失傳了；但他那種為百姓服務而不貪圖名利的品格，以及對醫術精益求精的精神，千百年來，一直受到人們的頌揚，而「再世華佗」也成為具有「仁心仁術」的名醫的代稱。



華佗畫像